

大会推迟带来的影响棘手且复杂——

东京奥运延期的经济账算不完



国际奥委会会旗上印有“奥林匹克精神”字样。

国际奥委会主席巴赫本周首次承认,若延期一年举行的东京奥运会在2021年仍无法举办,那么将被取消。这背后,由奥运延期带来的“算不完”的经济账,无疑成为一个绕不过去的重要原因。

4月下旬,国际奥委会与东京奥组委曾因额外费用的表述问题发生龃龉。国际奥委会最新声明表示,最高将拨款8亿美元(1美元约合7元人民币)应对包括东京奥运延期的疫情影响,东京奥组委则称还在核算成本当中。

国际单项体育联合会得到了国际奥委会、所在地政府的经济援助,但其不透明的财政体系遭到了国际奥委会资深委员庞德的炮轰。此外,一些奥林匹克全球合作伙伴也在疫情之下经历着艰难时刻。

额外费用表述惹来争议

两个月之前联合决定推迟东京奥运会时,国际奥委会主席巴赫与日本首相安倍晋三并没有讨论东京奥运会的延期成本问题。

但在4月20日,国际奥委会在其官网谈到奥运会延期的额外费用时表示:“日本首相安倍晋三已经同意,日本将根据2020年奥运会已经达成的协议条款,继续支付费用。国际奥委会也将继续承担应该负责的部分。对于国际奥委会来说,这数亿美元的额外费用支付问题已经很清楚了。”

这几句话引起了东京奥组委的不满。东京奥组委发言人说:“国际奥委会不应该在网上以首相名义发表上述看法。东京奥组委认为国际奥委会的表述非常不恰当,我可以明确地说,这种说法不在我们双方达成的协议之内,我们已经要求国际奥委会删除上述表述。”

国际奥委会很快就更新了说法,在4月21日发布的更新版问答中,不再提到安倍晋三,更新后的表述与旧版本明显不同:“日本政府已经重申随时准备履行成功举办奥运会的责任,同时国际奥委会也强调对于成功举办2020年东京奥运会的承诺。”

8亿美元援助不是句号

5月14日,在远程召开执委会会议之后,国际奥委会确认,最高将拿出8亿美元缓解疫情给奥林匹克运动带来的各方面困难。其中最高将有6.5亿美元用于支付奥运延期所带来的组织费用,另外1.5亿美元将分发给国际单项体育联合会、各国(地区)奥委会等。

一天之后,东京奥组委坦言,日本方面需要承担的额外成本还在核算中。“我们仍在严格评估中,现在还不足以做出估计。”东京奥组委首席执行官武藤敏郎说,他不知道国际奥委会为东京奥运会承担的这6.5亿美元的细目分类,也不知道这笔钱将如何使用。

无论是4月20日在官网的抢先发布,还是5月14日正式宣布最高8亿美元的援助金额,国际奥委会对于尽快确定自身承担的经济负担表现得非常积极。而日本方面则迟迟没有公布额外成本。

东京奥组委主席森喜朗曾于4月表示:“现在根本不确定额外将增加多少开支,一开始有人预测是4000亿日元(1日元约合0.06元人民币),也有人说5000亿日元,现在组委会和国际奥委会也被这些传言牵着鼻子走,其实各方需要坐下来仔细计算到底需要增加多少。”

比核秘密更受严密保护

东京奥运会总共33个大项各自所属的

国际单项体育联合会也正面临着一系列影响:各自旗下赛事何时能真正重启不得而知,东京奥运会资格赛和各项目世锦赛等大赛需要重新调档,更为关键的是,缺少了“奥运分红”,一些单项联合会正面临着现金流困境。

好在国际奥委会提供了1.5亿美元,而瑞士联邦政府也同意将与国际奥委会一道,为位于瑞士的国际单项体育联合会提供无息或低息贷款。

四年前的里约奥运会结束后,国际单项体育联合会总共得到约5.4亿美元分红。这些资金按照体育项目规模和观众进行分配。

夏季奥运会项目国际单项体育联合会协会总干事安德鲁·瑞安表示,如今这1.5亿美元算是东京奥运会分红的提前预支。除了被暂停管理资格的国际拳击联合会,其他32个联合会都将分得一杯羹。

虽然国际单项体育联合会频频叫苦,但国际奥委会资深委员庞德却直言不讳,他认为联合会的财政体系缺乏透明度,甚至比“核秘密更受严密保护”,如果想要得到国际奥委会资助,首先自身财务需要“保持干净、透明”。

目前,一些联合会公开了自己的账目和审计报表,但诸如世界田联等机构并未公布。

庞德直言:“一部分联合会越来越依赖于国际奥委会的分红,你可以靠着奥运会这个‘天上掉下来的馅饼’来掩盖自身问题,国际奥委会也肯定有能力做些事情,因为近年来我们一直未雨绸缪,但你必须在财政状况方面保持干净和透明,而此前这比核秘密更受严密保护。”

夏季奥运会项目国际单项体育联合会协会回应说,这一指责“已经过时”,其总干事瑞安说,在该机构对31个联合会进行的调查中,已有25个对外发布了审计账目。

瑞安说,从2000年悉尼奥运会之后,国际单项体育联合会对于奥运分红的依赖度大幅降低。里约奥运会的分红在联合会收入的平均占比降至33%,在当时总共28个联合会的各自收入中,有15个占比在25%以下,还有4个在50%以下,只有3个占比超过75%。

全球赞助商冰火两重天

国际奥委会首席运营官拉娜·哈达德承认,受疫情和东京奥运会推迟的影响,奥林匹克全球合作伙伴支付赞助金额的时间有可能延期。但这并未对国际奥委会构成太大影响,赞助商仍在“全力以赴”。

在2018年平昌冬奥会到2020年东京奥运会的周期内,共有14家全球合作伙伴。据报道,在此期间,这可能会为国际奥委会带来超过20亿美元的收益。

受疫情影响,一些全球合作伙伴的日子并不好过。比如新近签约的民宿短租平台爱彼迎5月初就表示,由于疫情导致全球旅游人数急剧下滑,将裁员大约25%。日本丰田汽车公司则预计2020财年营业利润将暴跌79.5%。

不过也有一些全球合作伙伴未受影响,阿里巴巴集团本月初宣布,2020财年全年及第四季度业绩全面超预期。而美国消费品巨头宝洁公司上月公布,其产品的净销售额在近期有跃升。

据英国体育营销数据分析公司Two Circles的最新预测,受疫情影响,全球体育赞助权费用将比去年下降超过170亿美元,同比下降37%。

该预测表示,疫情让大批新的赞助合同暂停,而许多现有的合同,也因公司削减开支而终结。

新华 姬烨 王子江 王梦

中国以外新冠确诊病例突破500万

新华社日内瓦5月23日电 世界卫生组织23日公布的最新数据显示,中国以外新冠确诊病例达到5018484例。

世卫组织每日疫情报告显示,截至欧洲中部时间23日10时(北京时间16时),中国以外新冠确诊病例较前一日增加109536例,达到5103006例;死亡病例较前一日增加5663例,达到333401例。

刘曲

上海户籍老年人口比例超35% 老龄化程度再加深

新华社上海5月24日电 上海市老龄工作委员会办公室、市统计局日前发布最新数据,截至2019年12月31日,上海户籍60岁及以上老年人口518.12万人,占户籍总人口35.2%,该比例较2018年末的34.4%提高0.8个百分点。目前,上海户籍100岁及以上老年人口共计2729人,其中男性678人、女性2051人。

上海是全国最早进入人口老龄化且老龄化程度最深的城市之一。数据显示,上海户籍人口1471.16万人。从2018年末到2019年末,60岁及以上老年人口增加

14.84万人;70岁及以上老年人口增加12.46万人,占总人口比重从14.2%增至15.0%;80岁及以上老年人口增加0.31万人,占总人口比重从5.58%降至5.57%。

数据还显示,从2018年末至2019年末,上海户籍100岁及以上老年人口增加213人,每10万人中拥有百岁老人数从17.2人增加到18.6人。2019年,上海户籍人口预期寿命为83.66岁,其中男性81.27岁、女性86.14岁,循环系统疾病、肿瘤和呼吸系统疾病是老年人健康三大杀手,分别占老年人口死因的43.6%、29.2%和8.2%。吴振东

山东设5亿元奖励资金促居民消费

新华社济南5月24日电 记者近日从山东省财政厅获悉,山东整合设立5亿元“居民消费奖励资金”,以支持各市县发放消费券,扩大零售、餐饮、文旅、健身、家政等受疫情影响较大行业的消费。

据介绍,山东实施奖励的范围包括限额以上批零业商品销售、餐饮消费、限额以上汽车类销售、旅游消费、文体消费、电子商务发

展、消费券发放等领域,以促进消费回补和潜力释放。

同时,山东将根据各市上述领域的绝对量与增长率等指标进行排名,对今年前三季度相关指标排名靠前的地方予以奖励,奖励资金为500万元至1200万元,以激励、引导各地加大促消费工作的力度。

贾云鹏

珠峰高程测量登山队再次出发 队伍计划27日登顶

新华社珠峰大本营5月24日电 记者从2020珠峰高程测量登山队了解到,经过近3天的休整,冲顶组部分人员24日下午从海拔6500米的珠峰前进营地出发,开启第3次冲顶测量尝试。如天气条件允许,队伍计划于27日登顶,并进行测量。

据了解,队伍计划当天到达海拔7028米的一号营地。

此前,冲顶组曾计划在12日和22日冲顶测量,但均因高海拔地区降雪量大,有雪崩和落石危险,加上高空风力过大等原因,两次推迟冲顶计划。

目前,来自西藏自治区气象局、日喀则市气象局的气象专家和一辆雷达车已进驻大本营,为登山队提供气象服务。

多吉占堆 边巴次仁 王沁鸥 魏玉坤



亲子插秧

5月24日,一名小朋友在稻田里插秧。当日,十余名小朋友在家长的带领下,来到浙江省湖州市吴兴区八里店镇尹家村粮油植保农机专业合作社的稻田中,参加亲子插秧、稻田捉鱼等农事体验活动。

黄宗治